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Введение 

В настоящее время перед статистической наукой встают актуальные 

проблемы дальнейшего совершенствования системы показателей, 

приемов и методов сбора, обработки, хранения и анализа статистической 

информации.  

В первой части представленных методических указаний 

рассматриваются основные темы теории статистики для расчета 

следующих показателей:  

- группировки данных статистического наблюдения; 

- относительные величины; 

- средние величины; 

- показатели вариации; 

- показатели, характеризующие выборочную совокупность. 

Каждая тема методических указаний представлена в виде задач и 

кратких пояснений к системе показателей соответствующего задания. 

Методические пояснения к заданиям позволяет студенту:  

- самостоятельно решить задачи по вариантам;  

- охватить важнейшие показатели каждого раздела теории 

статистики;  

- проанализировать взаимосвязь между различными показателями;  

- правильно интерпретировать результаты статистических расчетов.  

 

Рекомендации по выполнению типового расчета  

Типовой расчет выполняется с целью закрепления и проверки 

знаний, полученных студентами в процессе самостоятельного изучения 

учебного материала по дисциплине «Теория статистики», а также для 

выявления умения применять их на практике.  

Приступая к выполнению работы, необходимо ознакомиться с 
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соответствующими разделами программы курса «Теория статистики», 

затем изучить рекомендованную литературу по данной дисциплине, 

обратив особое внимание на методы построения, технику расчета и 

анализа статистических показателей.  

При выполнении типового расчета необходимо руководствоваться 

следующими требованиями:  

- перед решением задачи привести ее пример и условие;  

- решение сопровождать формулами, развернутыми расчетами, кра-

ткими определениями и пояснениями показателей;  

- если имеется несколько методов расчета того или иного показате-

ля, применить надо наиболее простой из них, указав при этом и другие 

возможные способы решения;  

- решая задачи, следует проверять выполняемые расчеты, пользуясь 

взаимосвязью между исчисляемыми показателями, а также обращать 

внимание на экономическое содержание показателей;  

- статистические таблицы следует строить и оформлять в соответст-

вии с правилами, принятыми в статистике, формулы приводить в той 

записи, которая дана в учебнике или лекционном курсе;  

- страницы нумеровать;  

- нужно оставлять широкие поля для замечаний рецензента и внесе-

ния изменений (дополнений);  

- в конце работы необходимо привести список использованной 

литературы, поставить свою подпись и указать дату выполнения.  

Типовой расчет может быть оформлен в рукописном или печатном 

вариантах. 
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Тема 1. Сводка и группировка статистических данных 

 

Обобщение и систематизация первичных статистических данных – 

это самостоятельный этап статистического исследования, основная задача 

которого получить полную и всестороннюю характеристику как 

совокупности в целом, так и отдельных ее частей и представить 

полученную информацию об изучаемой совокупности в наиболее 

удобной для пользователя форме. 

 В статистической практике этот этап статистического исследования 

именуют этапом сводки и группировки статистических данных. 

Группировкой называется разделение на группы единиц 

статистической совокупности, однородных по какому-либо одному или 

нескольким признакам. Группировка позволяет систематизировать 

данные статистического наблюдения. В результате группировки они 

превращаются в упорядоченную статистическую информацию, пригод-

ную для дальнейшего статистического анализа. 

 

Задача  

Имеются следующие данные о деятельности коммерческих банков, 

представленные в таблице 1. 

Необходимо построить: 

1) интервальный ряд, характеризующий распределение банков по 

сумме выданных кредитов, образованием пяти групп с равными 

интервалами; 

2) корреляционную таблицу и аналитическую группировку для 

изучения связи между размером процентной ставки и величиной 

выданных кредитов. 
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Таблица 1 

Размеры процентных ставок и кредитов, предоставленных коммерческими 

банками предприятиям, организациям 

№ 

банка 

Процентная ставка, 

% 

Кредиты, млн 

руб. 

№ 

банка

Процентная 

ставка, % 

Кредиты, 

млн руб. 

1 20,3 9,55 16 21,1 6,10 

2 17,1 13,58 17 17,6 13,36 

3 14,2 22,33 18 15,8 19,62 

4 11,0 27,5 19 18,8 11,9 

5 17,3 13,54 20 22,4 5,2 

6 19,6 11,6 21 16,1 17,9 

7 20,5 8,9 22 17,9 12,3 

8 23,6 3,25 23 21,7 5,4 

9 14,6 21,2 24 18,0 12,18 

10 17,5 13,5 25 16,4 17,1 

11 20,8 7,6 26 26,0 1,0 

12 13,6 25,52 27 18,4 12,12 

13 24 2,5 28 16,7 16,45 

14 17,5 13,24 29 12,2 26,5 

15 15 20,15 30 13,9 23,98 

 

Решение 

Для изучения структуры банков по размеру кредита, пользуясь 

данными таблицы 1, построим интервальный вариационный ряд, 

характеризующий распределение банков по сумме выданных кредитов. 

Величина интервала равна: 

i1 = (27,5-1,0)/5 = 5,3 млн руб. 

(соответственно, для распределения банков по величине процентной 

ставки интервал будет равен: i2 = (26-11)/5 = 3%). 

Для упрощения расчетов проранжируем (то есть распределим в 

порядке возрастания) данные о размере кредитов и процентной ставки. 
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Ранжированный ряд данных о размерах кредита: 

1; 2,5; 3,25; 5,2; 5,4; 6,1; 7,6; 8,9; 9,55; 11,6; 11,9; 12,12; 12,18; 12,3; 

13,24; 13,36; 13,5; 13,54; 13,58; 16,45; 17,1; 17,9; 19,62; 20,15; 21,2; 22,33; 

23,98; 25,52; 26,5; 27,5. 

Отсюда путем прибавления величины интервала к минимальному 

уровню признака в группе получим следующие группы банков по 

размеру выданных кредитов (табл. 2). 

Таблица 2  

Распределение банков по размеру выданных кредитов 

№ 

группы 

Размеры кредита, млн 

руб. 

Число банков 

в абсолютном 

выражении 

в относительных 

единицах, % 

I 1-6,3 6 20,0 

II 6,3-11,6 3 10,0 

III 11,6-16,9 11 36,6 

IV 16,9-22,2 5 16,7 

V 22,2-27,5 5 16,7 

Итого 30 100,0 

 

Таблица 3  

Распределение банков по размеру процентной ставки 

№ 

группы 

Процентная ставка,% Число банков 

в абсолютном 

выражении 

в относительных 

единицах, % 

I 11-14 4 13,3 

II 14-17 7 23,3 

III 17-20 10 33,3 

IV 20-23 6 20 

V 23-26 3 10 

Итого 30 100,0 
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Данные группировки показывают, что 70% банков выдали кредиты 

на сумму свыше 11,6 млн руб. 

Для изучения связи между явлениями и их признаками строят 

корреляционную таблицу и проводят аналитическую группировку. 

Корреляционная таблица – это специальная комбинационная 

таблица, в которой представлена группировка по двум взаимосвязанным 

признакам: факторному и результативному. 

Концентрация частот около диагоналей матрицы данных в таблице 

свидетельствует о наличии корреляционной связи между признаками. 

По данным таблицы 1 определим, существует ли зависимость 

между величиной процентной ставки (факторный признак Х) и размером 

кредитов (результативный признак Y). 

Построим корреляционную таблицу образованием пяти групп по 

факторному и результативному признакам (табл. 4). 

Таблица 4  

Распределение банков по величине процентной ставки и размеру выданных 

кредитов 

Процентная 

ставка, % 

Размер кредита, млн. руб. 

1-6,3 6,3-11,6 11,6-16,9 16,9-22,2 22,2-27,5 Итого 

11-14 - - - - 4 4 

14-17 - - 1 5 1 7 

17-20 - 1 9 - - 10 

20-23 3 3 - - - 6 

23-26 3 - - - - 3 

Итого 6 4 10 5 5 30 

Как видно из данных таблицы 4, распределение числа банков 

произошло вдоль диагонали, проведенной из левого нижнего угла в 

правый верхний угол таблицы, то есть уменьшение признака «процентная 

ставка» сопровождалось увеличением признака «размер кредита». 
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Характер концентрации частот по диагонали корреляционной таблицы 

свидетельствует о наличии обратной, тесной корреляционной связи 

между изучаемыми признаками. 

Аналитическая группировка позволяет изучать взаимосвязь 

факторного и результативного признаков. Результаты группировки 

оформляются в виде таблицы. 

Установим наличие и характер связи между величиной процентной 

ставки и суммой выданных банками кредитов методом аналитической 

группировки по данным таблицы 1. 

Вначале строим рабочую таблицу (табл. 5, интервалы возьмем те 

же, что и в корреляционной таблице). Для установления характера связи 

между процентной ставкой и суммой выданных кредитов по данным 

рабочей таблицы строим итоговую аналитическую таблицу 5. 

Таблица 5  

Распределение банков по процентной ставке 

№ группы Размер 

процентной 

ставки 

№ банка Процентная 

ставка 

Кредиты,  

млн руб. 

 

1 

 

11-14 

4 11,0 27,5 

29 12,2 26,5 

12 13,6 25,52 

30 13,9 23,98 

Итого 4 банка 50,7 103,5 

 

 

 

2 

 

 

 

14-17 

3 14,2 22,33 

9 14,6 21,2 

15 15,0 20,15 

18 15,8 19,62 

21 16,1 17,9 

25 16,4 17,1 

28 16,7 16,45 

Итого  7 банков 108,8 134,75 
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Окончание табл. 5 

1 2 3 4 5 

 

 

 

 

3 

 

 

 

 

17-20 

2 17,1 13,58 

5 17,3 13,54 

10 17,5 13,50 

14 17,5 13,24 

17 17,6 13,36 

22 17,9 12,30 

24 18,0 12,18 

27 18,4 12,12 

19 18,8 11,90 

6 19,6 11,60 

Итого 10 банков 179,7 127,32 

 

 

 

4 

 

 

 

20-23 

1 20,3 9,55 

7 20,5 8,90 

11 20,8 7,60 

16 21,1 6,10 

23 21,7 5,40 

20 22,4 5,20 

Итого 6 банков 126,8 42,75 

 

5 

 

23-26 

8 23,6 3,25 

13 24,0 2,50 

26 26,0 1,00 

Итого 3 банка 73,6 6,75 

Всего 30 банков 539,6 415,07 

 

Таблица 6  

Зависимость суммы выданного кредита от размера процентной ставки 

№ группы Размеры 

процентной 

ставки 

Число 

банков 

Процентная ставка Кредиты, млн. руб. 

Всего Средняя 

ставка 

Всего Средние 

кредиты 

1 2 3 4 5 6 7 

1 11-14 4 50,7 12,7 103,50 25,88 
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Окончание табл. 6 

2 14-17 7 108,8 15,5 134,75 19,25 

3 17-20 10 179,7 18,0 127,32 12,73 

4 20-23 6 126,8 21,1 42,75 7,13 

5 23-26 3 73,6 24,5 6,75 2,25 

Итого 30 539,6 18,0 415,07 13,84 

 

Данные таблицы 6 показывают, что с ростом процентной ставки, под 

которую выдается банком кредит, средняя сумма кредита, выдаваемая одним 

банком, уменьшается. Следовательно, между исследуемыми признаками 

существует обратная корреляционная зависимость. Теснота связи может быть 

измерена эмпирическим корреляционным отношением. 

 

Тема 2. Обобщающие статистические показатели 

На этапе статистической сводки от индивидуальных значений 

признаков совокупности путем суммирования переходят к показателям 

совокупности, которые называются обобщающими. 

В зависимости от методов расчета обобщающие показатели могут 

быть абсолютными, относительными или средними величинами. 

 

Относительные величины 

1. Относительная величина выполнения плана  

2. Относительная величина планового задания: 

3. Относительная величина динамики 

%100
  

  


величинаплановая

величинаяфактическа
ВП

%100
периода  базисного  величина  яфактическа

периода    т текущевеличина  яфактическа
Д

%100
периода  базисного  величина  яфактическа

период)  йпредстоящи  (нн величина  плановая
ПЗ
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Задача 1 

По данным таблицы 7 рассчитать относительные величины 

выполнения плана, планового задания и динамики 

Таблица 7 

Производство продукции в текущем и базисном периодах 

Показатель Фактически 

произведено 

продукции  

в базисном 

периоде 

Запланированный 

объем 

производства 

продукции  

на текущий период

Фактически 

произведено 

продукции  

в текущем 

периоде 

Произведено 

продукции,  

тыс. тонн 

311,5 325,45 336,1 

 
Решение 

Рассчитаем относительную величину выполнения плана: 

План выполнен на 103,3%. 

Рассчитаем относительную величину планового задания: 

Плановое задание предполагало выполнение плана на 104,5%. 

Отсюда можно сделать вывод, что план недовыполнен на 1,2%. 

 

Рассчитаем относительную величину динамики: 

%3,103%100
45,325

1,336
ВП

%5,104%100
5,311

45,325
ПЗ

%9,107%100
311,5

336,1
Д

%100
величина  плановая

величина  яфактическа
ВП

%100
периода  базисного  величина  яфактическа

период)  йпредстоящи  (нн  величина  плановая
ПЗ
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Или 

Д=ВП*ПЗ 

 

За период производство продукции возросло на 7,9 %. 

 

Задача 2 

План выпуска продукции был выполнен:  

1-м цехом – на 102,5%; 

2-м цехом – на 102,2%; 

3-м цехом – на 97%; 

4-м цехом – на 104,6%. 

Определите выполнение плана в целом, если 1-й цех должен был 

выпустить по плану продукции на 230 млн руб., 2-й  – на 170 млн руб.; 

фактически: 3-й цех выпустил продукции на 290 млн руб., 4-й – на        

186 млн руб. 

Решение 

Нужно определить относительную величину выполнения плана в 

целом по четырем цехам. 

Фактическая величина выпуска продукции по: 

1-му цеху: ВП*ПЗ = 1,025*230 = 235,75млн.руб. 

2-му цеху: ВП*ПЗ = 1,022*170 = 173,74млн.руб. 

Плановая величина выпуска продукции по: 

 

3-му цеху:  

 

9,107
100%

103,3104,5



Д

.руб млн 299
97,0

290величина  яфактическа
величина  Плановая 

ВП
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4-му цеху: 

 

Относительная величина выполнения плана в целом по четырем 

цехам может быть найдена следующим образом: 

 

Найдем фактическую величину в целом по четырем цехам: 

235,75+173,74+290+186 = 885,5 млн руб. 

Найдем плановую величину в целом по четырем цехам: 

299+177,8+230+170 = 876,8 млн руб. 

Рассчитаем относительную величину выполнения плана в целом по 

четырем цехам: 

В целом план перевыполнен на 0,9%. 

 

Задача 3 

Производство автомобилей увеличилось в 2009 г. по сравнению с 

1999 г. в 2,4 раза, а грузовых – на 50%. Определите долю грузовых 

автомобилей в 1999 г., если в 2009 г. она составила 0,36. 

Решение 

2009 г. примем за текущий год, а 1999 г. – за базисный. 

Нам известна величина части совокупности в текущем году            

d1 = 0.36. 

Dцелого = 2,4; Dчасти = 1,5 

руб. млн 8,177
046,1

186величина  яфактическа
величина  Плановая 

ВП

)целом  (в  величина  плановая

целомм)  (в  величина  яфактическа
целом)  (в ВП 

%9,100009,1
8,876

5,885
  целом) (в ВП 

625,0
2,4

1,5

Dц

Dч
Dd
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Определим динамику доли 

Величина динамики доли определяется также соотношение доли 

текущего и базисного периодов: 

 

Отсюда можно найти долю базисного периода: 

Таким образом, доля грузовых автомобилей в 1999 г составила 

57,6%. 

 

Задача 4 

Таблица 8 
Производство сахара в 2009 г. (январь-апрель). 

Месяцы январь февраль март апрель 

Объем 

производства, 

тыс. руб. 

108 138 131 206 

 

Рассчитать относительный показатель динамики с переменной и 

постоянной базой сравнения. 

 

Решение 

Относительные величины динамики 

 с переменной базой сравнения 

(цепные) 

Относительные величины динамики 

с постоянной базой сравнения 

(базисные) 

138/108 = 1,28 138/108 = 1,28 

131/138 = 0,95 131/108 = 1,21 

206/131 = 1,53 206/108 = 1,91 

d0

d1
Dd

%6.57
0.625

0.36

Dd

d1
0 d
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1,91=1,53*0,95*1,28 

Относительная величина интенсивности показывает степень 

развития или распространенности какого-либо явления в определенной 

среде. Обычно это соотношение двух разноименных абсолютных 

величин. 

 

Задача 6 

На конец 2009 г. численность граждан, состоящих на учете в 

службе занятости, составила 3 064 тыс. чел., а число заявленных 

предприятиями вакансий – 309 тыс. Определить показатель 

интенсивности заявленных вакансий. 

 

Решение 

 

На каждых 100 незанятых приходится 10 свободных мест. 

 

Относительная величина структуры характеризует состав 

изучаемой совокупности по показателю удельного веса (доли) в общем 

итоге совокупности каждой ее части. 

Относительная величина координации характеризует соотноше-

ние отдельных частей совокупности, одна из которых принимается за 

базу сравнения. 

 

Задача 7 

Имеются данные о внешнеторговом обороте РФ с дальним 

зарубежьем и странами СНГ. Проведите анализ этой информации, 

используя относительные показатели структуры и координации. 

0,1
3064

309
И 
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Таблица 9 

Внешнеторговый оборот РФ с дальним зарубежьем и странами СНГ 

Показатель внешнеторгового 

оборота 

4 квартал 2009 г. 1 квартал 2010 г. 

Экспорт  22761 20972 

Импорт  18274 13954 

Внешнеторговый оборот 41035 34926 

 

Решение 

Рассчитаем относительную величину структуры экспорта в               

4 квартале 2009 г.: 

 

Экспорт в структуре внешнеторгового оборота составляет 55%. 

Рассчитаем относительную величину структуры импорта в               

4 квартале 2009 г.: 

Импорт в структуре внешнеторгового оборота составляет 44%. 

 

Рассчитаем относительную величину структуры экспорта в               

1 квартале 2010 г.: 

Экспорт в структуре внешнеторгового оборота составляет 60%. 

Рассчитаем относительную величину структуры импорта в               

1 квартале 2010 г.: 

Импорт в структуре внешнеторгового оборота составляет 40%. 

0,55
41035

22761
Сэ 

0,44
41035

18274
Си 

0,4
34926

13954
Си 

0,6
34926

20972
Сэ 
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Таким образом, структура внешнеторгового оборота изменилась за 

период следующим образом: объем экспорта возрос на 5%, а объем 

импорта снизился на 4%. 

Рассчитаем относительную величину координации в 4 квартале 

2009 г.: 

                                 1,24
18274

22761
К   

Объем экспорта в 4 квартале 2009 г. превышает объем импорта на 

24%. 

Рассчитаем относительную величину координации в 1 квартале 

2010 г.: 

                                           1,5
13954

20972
К   

Объем экспорта в 1 квартале 2010 г. превышает объем импорта на 

50%. 

 

Тема 3. Средние величины и показатели вариации 

Средняя величина представляет собой обобщенную количествен-

ную характеристику признака в статистической совокупности в 

конкретных условиях места и времени. 

Сущность средней величины можно раскрыть через понятие ее 

определяющего свойства, сформулированное А. Я. Боярским и               

О. Кизини: средняя, являясь обобщающей характеристикой всей 

статистической совокупности, должна ориентироваться на определенную 

величину, связанную со всеми единицами этой совокупности. Эту 

величину можно представить в виде функции: 

f(x1,x2,...xn). 

Так как данная величина в большинстве случаев отражает реальную 

экономическую категорию, ее называют определяющим показателем. 
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Если в приведенной выше функции все величины x1, x2, ... xn 

заменить их средней величиной x , то значение этой функции должно 

остаться прежним: 

f(x1,x2,...xn)=f( ,x  ,x ... x ). 

Исходя из данного равенства и определяется средняя. 

Определить среднюю во многих случаях можно через исходное 

соотношение средней (ИСС) или ее логическую формулу: 

.
тисовокупнос  объем  или  единиц  Число

признака гоосредняемо илиобъем значение Суммарное
ИСС   

Средние величины объединяются общей формулой средней 

степенной: 

x k

i

i
k
i

f

fx




*
, 

где x – средняя величина исследуемого явления; 

xi – i-й вариант осредняемого признака (i=1,…,n); 

fi – вес i-го варианта. 

В зависимости от значения показателя степени k различают 

следующие виды степенных средних: 

при k= -1 – средняя гармоническая; 

при k= – средняя геометрическая; 

при k= 1 – средняя арифметическая; 

при k= 2 – средняя квадратическая; 

при k= 3 – средняя кубическая. 

 

Задача 1 

Определить средний стаж работников предприятия, используя 

следующие данные: 
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Таблица 10 

Распределение рабочих по стажу работы 

Стаж работников, лет Число работников, чел. Середина интервала 

2-4 7 3 

4-6 18 5 

6-8 13 7 

8-10 4 9 

 

Решение 

Данные о стаже работников сгруппированы, значит для расчета 

среднего стажа необходимо применить формулу средней арифметической 

взвешенной. 

 

Средний стаж работников равен 6 годам. 

 

Задача 2 

Имеются данные о валовом сборе и урожайности подсолнечника по 

областям района. 

Таблица 11 

Валовой сбор и урожайность подсолнечника по областям района 

Область Валовой сбор, тыс. тонн Урожайность, ц/га 

1 97 16,1 

2 204 9,5 

3 0,5 4,8 

4 16 10,9 

5 69 7 

 

Рассчитать среднюю урожайность подсолнечника 

65,67
413187

4971351837

f

fx
X 










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Решение 

Средняя урожайность по нескольким территориям может быть 

рассчитана только на основе следующего исходного соотношения: 

Общий валовой сбор получается суммированием валового сбора по 

областям. Данные о посевной площади в таблице отсутствуют, но их 

можно получить, разделив валовой сбор по каждой области на 

урожайность. С учетом этого определим искомую среднюю. Переведем 

для сопоставимости тонны в центнеры: 

Таким образом, общая посевная площадь подсолнечника по 

Центрально-черноземному району составила 389,3 га, а средняя 

урожайность – 9,9 ц/га. 

 

Задача 3 

По данным таблицы 12 определить средний объем продукции, 

произведенный предприятиями отрасли обычным методом и методом 

условного нуля, и показатели вариации: 

 

Решение 

В качестве величины А выберем середину интервала, стоящую в  

середине ряда, то есть 170. Графы с 4 по 7 являются расчетными. 

 

га тыс.площадь,  посевная  общая

 ттонтыс.сбор,  валовый  общий
ИСС 

ц/га 9,9
389,3

3865

7

690

10,9

160

4,8

5

9,5

2040

16,1

970
69016052040970

x

W

W
X

i

i

i 








169,617020
100

2
Ai

f

f
i

Ax

X 






 








Таблица 12 
Распределение предприятий отрасли по объему продукции 

 
Объем 

продук-

ции 

Число 

пред-

приятий 

Середина 

интер-

вала 

Накоп-

ленные 

частоты

X*f x-A x-A/i (x-A/i)*f xx    2xx     fxx
2

  fxx  x2 x2f 

100-120 5 110 5 550 -60 -3 -15 -60 3600 18000 300 12100 60500 

120-140 8 130 13 1040 -40 -2 -16 -40 1600 12800 320 16900 135200 

140-160 25 150 38 3750 -20 -1 -25 -20 400 10000 500 22500 562500 

160-180 30 170 68 5100 0 0 0 0 0 0 0 28900 867000 

180-200 15 190 83 2850 20 1 15 20 400 6000 300 36100 541500 

200-220 12 210 95 2520 40 2 24 40 1600 19200 480 44100 529200 

220-240 5 230 100 1150 60 3 16 60 3600 18000 300 52900 264500 

Итого  100   16960   -2   84000 2200  2960400 

 

22 
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Проверим правильность расчетов, рассчитав среднюю арифметичес-

кую традиционным методом: 

 

Наряду с рассмотренными средними величинами в качестве 

статистических характеристик вариационных рядов распределения 

рассчитываются так называемые структурные средние – мода и медиана. 

Мода (Мо) представляет собой значение изучаемого признака, 

повторяющееся с наибольшей частотой. 

Медиана (Ме) называется значение признака, приходящееся на 

середину ранжированной (упорядоченной) совокупности. 

Мода: 

         

        165
15302530

2530
20160

f 3f 2f1f 2

f1f 2i
0Mo 








 x  

Медиана: 

                         168
30

3850
20160

f me

S 1me2

f

ix0Me 





  

Рассчитаем показатели вариации. 

Колеблемость, многообразие, изменяемость величины признака у 

единиц совокупности называется вариацией. 

К показателям вариации относятся размах вариации, среднее 

линейное отклонение, среднее квадратическое отклонение, дисперсия. 

1) Размах вариации: R = xmax –xmin = 230-110 = 120 

2) Среднее линейное отклонение: 22,096
100

2209,6

f

f*x(x
d 







. 

 

169,6
100

16960

f

fx
X 





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3) Дисперсия: 839,84
100

83489

f

f)x(x
σ

2

2








 

4) Среднее квадратическое отклонение: 

                          28,97839,84
f

f)x(x
σ

2







   

Расчет дисперсии методом моментов: 

8402876429604)6,169(29694002)(
2

2
)(

22 2







 


f

xf

f

fxxx  

Расчет дисперсии методом условного нуля: 

                839,84170)(169,620100

210
Axi

2
f

i

Ax
2

σ
2 222

















 

 

Тема 4. Выборочное наблюдение 

Наиболее широко распространенным видом несплошного наблюде-

ния является выборочное наблюдение, при котором обследуются не все 

единицы изучаемой совокупности, а лишь определенным образом 

отобранная их часть. Вся совокупность единиц, из которой осуществляет-

ся отбор, называется генеральной совокупностью, а единицы, отобранные 

для непосредственного наблюдения, представляют собой выборочную 

совокупность, или просто выборку. 

 

Задача 1  

Для определения скорости расчетов с кредиторами предприятий 

корпорации в коммерческом банке была проведена случайная выборка 

100 платежных документов, по которым средний срок перечисления и 

получения денег оказался равным 22 дням со стандартным отклонением   

6 дней. Необходимо с вероятностью P = 0,954 определить предельную 
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ошибку выборочной средней и доверительные пределы средней 

продолжительности расчетов предприятий данной корпорации. 

Решение 

Предельную ошибку Δ = tμ определим по формуле повторного 

отбора, так как численность генеральной совокупности неизвестна. При  

P = 0,954 t = 2. 

Следовательно, предельная ошибка выборки равна 

Предельная относительная ошибка выборки 

 

Генеральная средняя будет равна: 

А доверительные интервалы (пределы) генеральной средней 

исчисляем, исходя из двойного неравенства: 

Таким образом, с вероятностью 0,954 можно утверждать, что 

средняя продолжительность расчетов предприятий данной корпорации 

колеблется в пределах от 20,8 до 23,2 дней. 

 

Задача 2 

Среди выборочно обследованных 1 000 семей региона по уровню 

душевого дохода (выборка 2%-ая, механическая) малообеспеченных 

оказалось 300 семей. 

1,2
100

36
2

n

S
tΔ

2



5,45100
22

1.2
100

x~
Δ

Δ x~

% 

xxx ~
~ 

xx xxx ~~
~~ 

2,1222,122  x

2,238,20  x
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Требуется с вероятностью 0,997 определить долю малообеспечен-

ных семей во всем регионе. 

Решение 

Выборочная доля (доля малообеспеченных семей среди 

обследованных семей) равна: 

Для вероятности 0,997 t = 3. Предельную ошибку доли определяем 

по формуле бесповторного отбора, так как известна численность 

генеральной совокупности: 

                 3t
w 0,0140,02)(1

1000

0,3)0,3(1

N

n
1*

n

w)w(1
Δ 









 


  

Предельная относительная ошибка выборки, %: 

4,7100
0,3

0,014
100

w

Δ
Δ w

%   

Генеральная доля p = w±Δw, а доверительные пределы генеральной 

доли вычисляем исходя из двойного неравенства: 

w-Δw≤p≤w+Δw. 

В нашем примере: 

0,3-0,014≤p≤0,3+0,014; 

0,286≤р≤0,314, или 28,6%≤р≤31,4%. 

Таким образом, почти достоверно с вероятностью 0,997 можно 

утверждать, что доля малообеспеченных семей среди всех семей региона 

колеблется от 28,6% до 31,6%. 

 

Задача 3 

Для определения среднего возраста 1 200 студентов факультета 

необходимо провести выборочное обследование методом случайного 

2% или 0,02
N

n

0,3;
1000

300
w




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бесповторного отбора. Предварительно установлено, что среднее 

квадратическое отклонение возраста студентов равно 10 годам. 

Сколько студентов нужно обследовать, чтобы с вероятностью 0,954 

средняя ошибка выборки не превышала 3 года? 

 

Решение 

Рассчитаем необходимую численность выборки, чел., по формуле 

бесповторного отбора, учитывая, что t = 2 при Р = 0,954: 

43.
11200

480000

10212003

1021200

StNΔ

NSt
n

222

22

222

x

22








  

Таким образом, выборка численностью 43 человека обеспечивает 

заданную точность при бесповторном отборе. 


